

# 海外华文媒体—— 华人参政“助力器”

张红 周丹丹

热点  
聚焦

据法国《欧洲时报》报道，日前，负责政治参与及宪法改革的国会秘书克里斯·斯基德莫尔议员于诺丁汉市政府与当地华人代表举行了研讨会，共同商议如何进一步鼓励诺丁汉地区华人选民更积极地参政，这是当地华人与英国国会内阁的首次直接交流。

哪里有华人，哪里就有海外华文媒体。海外华媒一直充当华人参政的“助力器”。

## 唤醒华人参政意识

“呼吁华人珍惜选票”、“华人参政须高调”等文章常常见诸报端，各华媒用自身的传播影响力助推华人参政意识的增长。

近年来，华人不愿出头露面以及“多一事不如少一事”的态度，美国《侨报》专栏作家一媚撰文呼吁，华人应像非裔、犹太裔、西裔选民那样行动起来：“如果有足够的华人精英积极参政，有足够多的华人选民积极投票，那么华人手中的选票对政治人物来说即使不是‘关键票’，也是不可或缺的。”在提醒读者善用选票之余，《侨报》还鼓励华人去关注更为广泛的社会议题，因为这样才能受到主流社会的重视，“成为一股积极努力且引人注目的力量”。

近年来，华人参政意识逐渐加强，此次美国总统大选就是一个很好的证明。在这次大选中，华人投票尤为引人注目，而在华人的背后，是华媒的声音在助力。

美洲华联社首席执行官孙卫亦在接受本报采访时说：“在此次美国总统大选期间，我们一直对华人参政情况进行跟踪报道。我们在报道上没有预设立场，凡是华人积极参与的动态我们都给予报道。具体的报道内容包括华人为两位候选人举办的筹款和造势活动等。另外，除了总统大选，也有一些地方选官员的选举和对提案的投票，我们也会根据掌握的资料和信息进行介绍。”

“作为一名华文媒体人，我们经常看电视、手机以及社区服务中强调，虽然华人在美国属于少数族裔，但也一定要‘入乡随俗’，拒绝做‘哑裔’，让外界听到我

们的声音。”美国资深华文媒体人兼魅力中国海外中心副总裁鲁安在接受本报采访时说道。

此前，暨南大学新闻与传播学院副教授彭伟步撰文指出，在推动华人参政议政方面，海外华媒具有独特的作用：“华媒在一定程度上唤醒了华人沉睡的参政意识，帮助华人把自在的维护自己利益观念转变为自觉的从政和参政意识。”

## 建言华人参政策略

华人应有积极性，华媒更需使命感。在《欧洲时报》报道的此次研讨会上，斯基德莫尔国会秘书与10名诺丁汉代表会面，就如何帮助华裔选民发声进行了长达一个小时的讨论。

在此前的西班牙大选中，西班牙《欧华报》刊发文章《写在大选投票前一天》，在最后时刻为华裔选民投票提供参考建议。文中写道：“如果您是一位老板，或者说近期有自己创业做老板的打算，那么我建议您可以考虑支持人民党；如果您是一位打工者，或者您更关注移民政策，那么我建议您投社会党一票。”

“华媒主要起到引导和宣传作用，《欧洲时报》记者孔帆在接受本报采访时说，“无论是总统大选还是地方选举，我们都会开辟专栏、重点报道。而且是从细节入手，比如‘华一代’带领‘华二代’去投票，甚至华人全家去投票等。”

除了对华人参政进行跟踪报道，华媒还会提供各种资讯服务。鲁安告诉本报：“我们会教华人选民如何登记、如何领取选票、填写选票和寄出选票等知识，有些

华媒还会详细地介绍选举中每一个提案的具体内容，以便华人做出更明智的选择。”

此外，有调查显示，华人投票率低在很大程度上缘于语言不通以及无党派归属。在法国巴黎十三区华裔副区长陈文雄看来，不熟悉当地政策也是华人参政较少的重要原因。陈文雄在接受媒体采访时表示，希望当地的华媒带领大家更多地了解法国的各种政策，这样才能让法国华人对参政产生兴趣。

不同于欧美地区，非洲国家所居多为新侨，他们的国籍依然是中国，因而在当地不能直接参政，那他们该如何为自己发声呢？非洲华文媒体集团董事长南庚戌在接受本报采访时建议新侨“间接参政”。他说：“当地有一些商会、企业联合会之类的组织，这些组织的意见和建议可以直接传到决策者的耳朵里。新侨可以加入其中，走出单一的华人圈子，用间接的方法来参政。”

## 望华媒发声更加有力

如今，华人参政已经走出了坚实的一步，接下来，为了鼓励更多华人参政，华媒还要壮大自身力量，发出更有力的声音。

虽说华媒现已成为一支独特、重要的舆论力量，但分析普遍认为，受地域、宗族、政治观念的影响，受华人总体实力的制约，华媒普遍存在“小而散”、“小而弱”的情形。此外，华媒以华文作为信息载体，过度依赖华侨华人读者，难以向更深入的领域延伸，对主流社会影响还需扩大。

对此，孙卫亦表示认同，他指出，华人在美国还是属于少数族裔，华文媒体的影响力还有待提高。要更好地促进华裔参政，首先就是要增加华媒报刊的质量和发行量。其次，要持续不断地进行与提高华人参政意识有关的报道和宣传。再次，密切与主流社区的关系，积极报道主流社区的活动，让主流社区感觉到华人不仅关心故土中国，更关心国籍所在国，这样一些主流人士才会投票给华裔候选人。

“参政是改善华人生存和发展状况的有效途径，华媒要树立几个华人参政的典型，通过讲述他们的成长故事，激励更多的年轻人走上这条路。同时，鼓励有参政意识的社团，特别是青年社团，对他们的活动充分报道，也能激励他们更加努力。”孔帆对记者说。

身在非洲的南庚戌认为，在欧美地区，华媒的影响力相对较大，但是在非洲，华媒所能发挥的作用还很有限，还需要当地华媒结合当地特色多做出努力，强大自身影响力。

华媒要为华人参政积极发声，因为华媒和华裔民众是一体的。鲁安说：“我们有着共同的利益和诉求，当一些提案危害到我们华人群体利益的时候，华媒就是华人的‘喉舌’。”

对于华媒的未来，孙卫亦充满信心。在他看来，随着中文热在全世界范围内的兴起，越来越多外国人学习中文，华媒会越来越重要。孙卫亦说：“很多政府机构都有懂中文的官员，像美国南加州大学等研究和学术机构都有中文报纸，中文网络也备受关注，南加州地区的圣盖博市和阿罕布拉等城市还开设有中文微博、微信。未来，华媒的声音一定会传递到主流社区。”也许到那时，华人在政坛将呈现出一番别样风景。



图为当地时间11月8日，在美国纽约曼哈顿唐人街的一个投票点，华人选民参加2016年美国大选投票后接受采访。

中新社记者 廖攀摄

## 西班牙《欧华报》：

### 福建交响乐团在澳掀热浪

福建交响乐团携《土楼回响》大型交响音乐会澳大利亚巡演于12月10日晚在悉尼市政厅震撼上演。至此，“土楼南行”之旅圆满收官。同时，2016年澳大利亚“中国·福建周”落下帷幕。

今年是福建省与澳大利亚塔斯马尼亚州结好35周年，作为2016年澳大利亚“中国·福建周”的重头戏，福建省文化艺术代表团带来的《土楼回响》此前还举行了12月6日墨尔本首演以及12月8日霍巴特汇演。三场演出场场爆满。

## 南美侨报网：

### 中联美洲中医药论坛举行

12月10日，第二届世界中联美洲中医药合作与发展论坛在美国洛杉矶开幕。论坛为期两天，由世界中医药学会联合会主办、美国发龙药业主办。论坛旨在促进中医药国际化，推动中医药相关产业交流合作，提供一个了解中医药最新发展动态、最新治疗手段及开展中药及保健品发展对接的平台。来自中国、美国、加拿大等国家和地区的300余名专家学者、中医从业者及中医爱好者参加。

中医药作为世界上重要的传统医药之一，国际影响力不断提升。海外尤其是美洲地区的中医从业队伍不断扩大，行业自律与规范管理日益增强。

## 美洲华联社：

### 洛杉矶举办“飞虎队之夜”

洛杉矶湖南总商会、大洛杉矶湖南同乡联谊会和美国长沙市总商会于近日在“喜湘园”酒家举办“飞虎队之夜”活动，并纪念珍珠港事件75周年，希望世界和平、中美友好。中国驻洛杉矶侨务领事孙卫东和白东石以及飞虎队老兵、南加州各大侨团代表出席了当晚的活动。

洛杉矶湖南总商会会长段成金表示，12月7日是珍珠港事件75周年纪念日，美、中各地都举办纪念活动，希望以史为鉴，促进世界和平和中美友谊。

## 《欧洲时报》：

### 支付宝欧洲开疆扩土

近日，支付宝在其欧洲总部伦敦，与4家欧洲领先的金融机构和支付服务供应商签订一系列合作伙伴关系协议，为其欧洲版图扩张又画上新的标记。这4家机构包括法国巴黎银行、英国巴克莱银行、意大利联合信贷银行以及瑞士最大的银行卡收单机构SIX Payment Service。

本次合作预计将支付宝在海外合作零售店数量扩大9倍；近93万家欧洲零售店里接受支付宝结算。今年8月以后，支付宝已经与法国、美国、泰国等国家的支付公司建立了类似的合作关系。签约仪式的前一天，支付宝宣布进驻芬兰圣诞老人村，并宣布“双12全球狂欢节”正式启动。

## 华人之声

12月6日，中国官方发布《中国的中医药》白皮书，这是中国首次发布中医药发展状况的白皮书，白皮书从中医药的历史发展脉络和特点、中国发展中医药的国家政策和主要措施、中医药国际交流与合作等方面对中国中医药的发展情况进行了概述。

中医药在“治未病”等方面有独特的功效，且已成为中国文化最具代表性的元素之一，但现在海外还有不少人对中医药抱有偏见。就像麦当劳、星巴克带动了美国大众餐饮文化走向世界，传统的中医药要更好的适应当代社会需要，被更多的人了解，进而在公共健康服务体系中充分发挥作用，就必须走产业化发展道路。

手口相传是中国传统文化传承的一大特点，中医药知识和中医诊疗技艺也是通过手口相传延续至今，这一传承形式更重视经验而非理论，因而在客观上造成了传统中医理论不成体系，又与物理、化学等基础科学脱节。缺乏理论支撑一直是阻碍中医现代化、产业化的主要因素，要实现产业化发展，首先就要推进中医药理论体系建设。

# 中医药是待发掘的巨大宝藏

钟海之



标准化也是中医药发展必须攻克的一个难关。现代医药最重视剂量精确，而传统中医药也非常重视剂量，但由于当时的技术条件有限，只能称量药物重量，却不能把有效成分从药物中萃取出来，这也是外界对中医抱有质疑的一个重要原因。

因此，要推动中医药产业化发展，就必须制定严格制药标准，并利用现代技术，实现药用成分提取和配比的精确化。还有一些与医药本身无关的因素也影响着中医药的产业化。从濒危动物身上取材入药，让中医药在海外饱受非议，比如2006年，英国海关扣押了16万件非法野生动物制品，其中最多的就是入药成分取自老虎、海马、犀牛等濒危动物的中药。因此，对这样的药材，有必要通过现代科技手段进行人工配制，或找到替代材料。

中医是传统医学，而当今社会是以现代医学为主导的。发展中医药需要突破旧理论的桎梏，拒绝固步自封。2015年诺贝尔奖的屠呦呦，从古医书中找到灵感，提炼出抗疟疾的青蒿素。这被许多人称为中医的胜利。其实，屠呦呦所用的正是现代药学的方法。中医药是一个巨大的宝藏，正等待今人用现代科技去发掘它的潜力，以便更好地贡献世界。

（摘自美国《侨报》）

上图：12月6日，国务院新闻办公室发表《中国的中医药》白皮书。

中新社记者 张勤摄



## 美国华人妇女联合会举办圣诞慈善活动

美国华人妇女联合会和爱国基金会于12月10日于阿曼索公园为自闭症群体及家人举办庆祝圣诞慈善活动并现场筹款，表达华人社区的爱心。国会议员赵美心、中国驻洛杉矶侨务领事孙卫东和美国华人联合总会会长李社潮和副會長張勇等社区各界人士及自闭症孩子和家人300多人参加了当天的活动。图为活动现场。

来源：美洲华联社